Vorlesung am 22. 5. 2009

Séatze Uber zentrische Streckungen

Axiom 1.57a
Esseen A/B, ZeT und keR \ {0} .
Mit A':=Z; (A, B :=Z;(B) und g:= AB

gilt  g':=2Zz(@ = A'B",

d.h. die zentrische Streckung ist geradentreu.

Bemerkungen 1.57b
Fir k # 1 ist Z der einzige Fixpunkt von Zzy ,aso Z'=Z;,(Z) = Z.

Dennwére F = Zz(F) = F' ein weiterer Fixpunkt,
dann ware |ZF| = |ZF'| = |k |- ]|ZF],
was ein Widerspruchist, dafiur k = -1 Zz 1 = Dz 180 €ine Punktspiegelung ist.

Satz 1.58a
Esseen A B, ZeT und k R\ {0}.
Mit A':=Z; (A und B':=Z;(B), g:= AB undg':=Z;(g) = A"B’

gilt  gllg’,
d.h. bei einer zentrischen Streckung sind Gerade und Bildgerade parallel.

Beweis:
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1. Alle Geraden, die durch Z gehen, werden auf sich abgebildet.
Also gilt daftr die Behauptung.

2. g gehenicht durch Z.

2.1 k=1: Jetztist Zz1 = id, und wieder folgt die Behauptung.
2.2: k+1:Annahme: g|[g',dh.adso g und g nicht parald.
Dann gibt es einen Schnittpunkt S der beiden Geraden: {S} =gng'.

z

Nun gilt S' = Z; (S) € ZSng' = S und damit ware S neben Z ein zweiter Fix-
punkt von Z
im Widerspruch zu Bemerkung 1.57b.

Satz 1.58b

Esseien A/B, ZeTl und k R\ {0} .

Mit A':=Zz (A, B :=Zz(B)und g:= AB gelte Z < AB.
Dann gilt IA'B'| = |k|-|AB |,

d.h. die Lange einer Strecke auf einer Geraden durch Z multipliziert mit | k | ergibt
die Lange der Bildstrecke.

Der Beweisfolgt z.B. fur A< B und k > Oaus
|A'B'|= |ZB'|-|ZA"|= |k]|-|ZB|-|k|-|ZA] = |Kk|-|AB] .
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Satz 1.58¢

Esselen A /B, ZeT und k R\ {0}.
Mit A':=Z7 (A, B :=2Z;(B), s:=[AB und s':=Zz,(s) =[A'B'

gilt s||s' und |[A'B'|=|Kk]|-|AB],

d.h. bei einer zentrischen Streckung sind Strecke und Bildstrecke parallel und die
Léange der Bildstreckeist das | k | -facheder Lange der Strecke .

Bewels:
Die Parallelitét folgt aus Satz 1.58a.

Essa k> 0.
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Es bezeichne g die Paralelezu AB durch Z und h die Parallelezu ZA durch
B

Fir P sei jeweils P':=Z;,(P). DieVierecke ZABC und ZA'B'C' sind nach
Satz 1.58a Parallelogramme; die jewells parallelen Seiten entsehen also durch Ver-
schiebungen und sind somit jeweils gleich lang.

Damit folgt aus | AB|=1ZC|, |A'B'|=|ZC'| und |ZC'| =|Kk|-]|ZC| nun
|A'B'| = | k|-| AB].

Der Fall k < 0 folgt mit der Bemerkung, dassdann Zz = Dz1g0° Zzk 0ilt
und Drehungen parallelen- bzw. léangentreu sind.

Satz 1.58d
Eine zentrische Streckung Zz ist winkeltreu.

Bewels:
Die Schenkel eines Winkels werden jewells auf parallele Halbgeraden abgebildet.



